

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



[11] Marcas

MIÉRCOLES 17 DE SEPTIEMBRE DE 2025 N° 12.969 • DÓLAR VENTA BS 6.96

El Senamhi emite una alerta roja por riesgo de incendios en 18 municipios de Santa Cruz

[8] Sociedad

[6] Economía y empresa

Arroceros anuncian un tractorazo por falta de diésel

[3] Nacional



De Banzer a Arce, los escándalos de paternidad

[6] Economía y empresa

Aprehenden al denunciante del caso Botrading

[6] Economía y empresa

Corea busca reemplazar coca por café en los Yungas

[2] Nacional

Edman Lara dice que si Tuto Quiroga gana sería 'fraude'

GOBIERNO DEFIENDE LUCHA ANTIDROGA Y RECHAZA INFORME

► Afirma que 'Estados Unidos no es un organismo reconocido para evaluar' a otras naciones

► Washington valora esfuerzos, pero advierte que el país puede convertirse en refugio criminal

[2] Nacional

Tel Aviv lanzó una gran operación terrestre para tomar la principal ciudad palestina

[9] Mundo



GAZA BAJO ATAQUE ISRAELÍ

Nacional



Respuesta. Con el pronunciamiento, el Gobierno boliviano busca reafirmar que su política antidrogas responde a parámetros internacionales.

Informe de EEUU Mamani rechaza el reporte y defiende lucha antidrogas

Posición. El viceministro cuestionó la 'desacreditación unilateral' de Washington

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El viceministro de Defensa Social y Sustancias Controladas, Jaime Mamani, rechazó la determinación presidencial de Estados Unidos que incluyó a Bolivia entre los países con supuestos incumplimientos en la lucha antidrogas.

"Estados Unidos no es un organismo reconocido para evaluar las políticas de drogas sobre los Estados. Bolivia es parte de las Naciones Unidas, que es la entidad encargada de evaluar las políticas antidrogas", descalificó el funcionario en entrevista con Bolivia Tv.

El viceministro calificó el documento como un juicio político más que técnico. "Esta desacreditación unilateral y sesgada del Departamento de Estado de Estados Unidos no tiene ningún valor técnico para nuestro Estado Plurinacional y para los demás Estados", reforzó.

Washington publicó un informe que cuestiona a Bolivia, Venezuela, Afganistán, Birmania y Co-



INTERVENCIÓN. Un agente policial incinera el laboratorio encontrado en uno de los operativos en el país.

lombia por no cumplir de manera sostenida sus compromisos internacionales. La Casa Blanca advirtió que el país debe evitar convertirse en refugio criminal y mejorar su capacidad institucional para enfrentar redes transnacionales.

Al respecto, Mamani destacó que incluso el reporte estadounidense reconoce logros bolivianos.

"Reconoce los esfuerzos que está realizando el Estado Plurinacional de Bolivia a la cabeza de nuestro presidente Luis Arce en la lucha contra el narcotráfico, donde menciona textualmente que ha aumentado la cantidad de incautaciones en nuestro territorio nacional", defendió.

Según el viceministro, estos avances se reflejan en decomisos de cocaína y procesos contra re-

des delictivas, incluido el caso del exjefe antidrogas Maximiliano Dávila, acusado de corrupción.

"Estos datos demuestran —y también son reconocidos por varios países y organismos internacionales— que nuestro país viene trabajando de manera comprometida. La lucha contra el narcotráfico para nuestro Gobierno es una prioridad de Estado", enfatizó el funcionario.

El informe de la Casa Blanca subrayó que la lucha antidrogas no debe limitarse a las cifras de incautaciones, sino a fortalecer instituciones y garantizar que la producción de coca excedente no derive en cocaína exportada ilegalmente.

Estados Unidos recordó que la designación tiene consecuencias diplomáticas, aunque dejó abierta

la posibilidad de asistencia bajo condición de mejorar el control institucional. También señaló que la cooperación internacional debe traducirse en esfuerzos constantes y no en gestos aislados.

En contraste, Mamani remarcó que la evaluación de Bolivia corresponde únicamente a instancias multilaterales y no a un país de manera unilateral. "La lucha contra las drogas en Bolivia seguirá firme y coordinada con la comunidad internacional, en respeto a nuestra soberanía", insistió.

Con este pronunciamiento, el Gobierno boliviano busca reafirmar que su política antidrogas responde a parámetros internacionales. Asimismo, rechaza presiones externas que considera injerencistas y carentes de sustento técnico.

EEUU valora, pero duda del control

Washington advierte que aún no se garantiza un control sostenido

M. D. ■ LA PAZ

Estados Unidos emitió una determinación presidencial en la que incluyó a Bolivia dentro del grupo de países que, según Washington, fallaron en compromisos antidrogas.

El informe reconoce que el Gobierno boliviano logró incautaciones importantes en procesos judiciales contra narcotraficantes, incluido el exjefe antidrogas Maximiliano Dávila, acusado de corrupción.

Sin embargo, la administración estadounidense advirtió que aún queda "mucho por hacer" para garantizar un control sostenido y evitar que Bolivia sea refugio criminal. La Casa Blanca señaló que Bolivia debe mostrar resultados consistentes en el cumplimiento de sus compromisos internacionales y en la erradicación de redes que operan en territorio nacional.

Según el documento, Washington valora los pasos de cooperación, pero duda de la capacidad institucional para impedir que grupos de narcotráfico fortalezcan operaciones en Bolivia.

Lara contra Quiroga: Si gana, sería con fraude



El candidato Edman Lara.

El candidato por PDC convocó a mantener la vigilancia electoral

M. D. ■ LA PAZ

El candidato a la Vicepresidencia por el Partido Demócrata Cristiano (PDC), Edman Lara, afirmó en una transmisión en TikTok que, si Jorge Quiroga, de la alianza Libertad y Democracia (Libre), llegara

al poder mediante fraude, "va a salir a defender el voto".

"La única manera de que usted (Tuto Quiroga) nos gane la elección es que haga fraude, pero el pueblo no lo va a permitir", sostuvo en la citada red social.

Lara dijo que Quiroga representa "racismo y corrupción" y se estrelló con los medios de comunicación, de los que dijo que "no reflejan el apoyo" que, según su percep-

ción, tiene su partido en las calles. "Hay medios vendidos y analistas enseñados", denunció y llamó a la "gente honesta" a mantener la movilización y la vigilancia electoral.

El 10 de septiembre, en Santa Cruz, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) convocó al Encuentro por la Democracia-Segunda Vuelta y promovió un pacto entre candidatos contra la desinformación y la guerra sucia. Además, el

acuerdo compromete a los candidatos a respetar los resultados del balotaje del 19 de octubre.

El acuerdo fue firmado por Rodrigo Paz y el binomio de Libre, Quiroga y Juan Pablo Velasco. Edman Lara no estampó su firma, pese a que el vocero del PDC había comprometido la acción.

Al cierre de esta nota, Lara ratificó que su fuerza política protegerá el voto en la segunda vuelta.

Presidencia. Hugo Banzer tuvo un hijo extramarital que apareció en su mandato

De Banzer a Arce, los escándalos del poder sobre paternidad



RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

La demanda de paternidad presentada contra el presidente Luis Arce tiene precedentes similares. En el pasado reciente, incomodaron a otros mandatarios y se convirtieron en un escándalo político en su momento.

El mandatario se encuentra en el ojo de la tormenta ante la aparición de una madre, Brenda Lafuente, que tuvo que acudir a los tribunales para demandar la paternidad de su recién nacido.

La Fiscalía Departamental de Cochabamba investiga la causa por el presunto delito de abandono de mujer embarazada.

El 8 de septiembre, en una rueda de prensa en la Casa Grande del Pueblo, Arce fue consultado sobre el caso y dijo que se enteró de la noticia a través de los medios de información “No hemos recibido ninguna notificación sobre ese tema y, por supuesto, en cuanto se haga, nosotros vamos a salir a defendernos”, justificó.

Lafuente fue directora de la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (Ajam) —nombrada pro Arce— hasta mayo de 2022, cuando renunció en medio de conflictos administrativos.

El viernes, ella y su hijo acudieron al Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF) con el fin de hacerse la prueba de ADN. El procedimiento legal se suspendió debido a que, según dijo entonces su abogado Patricio Vargas, el demandado no se presentó.

El caso no es ajeno al de otros mandatarios del pasado.

Para las elecciones generales de 2002, fue escándalo el caso del



PROCESO. El lunes 8 de septiembre, el presidente Luis Arce se refirió a la denuncia sobre paternidad.

entonces candidato presidencial Evo Morales, del Movimiento Al Socialismo (MAS). La denuncia atizó la campaña electoral, aunque el líder político los desmentía al mostrar los descuentos por planilla de la asistencia familiar.

Y en medio de otra campaña electoral, para los comicios de 2009, la televisión mostró a uno de los hijos del entonces mandatario que buscaba la reelección.

“Yo le pido a mi papá que me ayude, nada más que eso. Una casa le pido, porque después, en toda mi vida no le he pedido nada”, reclamó Álvaro (1995), entonces un adolescente de 14 años.

Años más tarde, Morales lo presumió, como a Evaliz (1994), su hija de otra madre.

Sin embargo, otro escándalo movió el piso de Morales a días del referéndum constitucional del 21 de febrero de 2016. Entonces, él, como el Movimiento Al Socialismo (MAS), buscaba la modificación de la Constitución para repostularse por segunda vez en las elecciones generales de 2019.

El 3 de febrero, a 18 días de los comicios, el comunicador Carlos Valverde denunció que el entonces mandatario tuvo un hijo con Gabriela Zapata, una joven con la que mantuvo una relación amo-

rosa entre 2005 y 2007, quien luego de la noticia fue investigada y encarcelada por ganancias ilícitas y otros delitos.

Cuando Zapata quiso mostrar al supuesto hijo de ambos, los investigadores se dieron cuenta de que la edad del niño no era compatible con la señalada. La Razón conoció entonces de la fallida presentación ante la cadena CNN y su periodista Fernando del Rincón del supuesto niño.

Luego del referéndum, cuyo resultado fue adverso a las pretensiones de Morales, el mismo Valverde desmintió su versión inicial. “He tenido acceso a información

seria que confirma que el supuesto hijo de GZapataM y el Presidente Morales no existe”, escribió en redes sociales el 16 de mayo.

“El niño ni siquiera hubiera nacido, no existió nunca y la documentación de nacimiento sería fraguada”, insistió después.

Años antes, otro presidente se vio envuelto en otro escándalo.

A finales de agosto de 2001, a pocos días de renunciar el presidente Hugo Banzer Suárez (+) por un cáncer terminal que había hecho metástasis en sus pulmones, un hijo extramarital del mandatario removi6 la arena política.

Entonces, el caso puso en figurillas al dimisionario y su entorno.

Aunque unas semanas antes había visitado a su padre en el hospital Wálter Reed, en Washington, donde recibía tratamientos médicos, Hugo Banzer Donoso apareció públicamente.

“Nuestros momentos juntos han sido pocos. Yo siempre lo he querido y respetado. Su enfermedad ha sido algo doloroso para mí, tengo la esperanza que el Señor le dé vida y nos permita estar juntos un tiempo más”, dijo el joven al diario El Deber, citado por AFP.

Nacido en 1978, al cabo de la dictadura de Banzer Suárez, Banzer Donoso es hijo de Isabel Donoso Trigo, una exmilitar que entonces admitió una relación sentimental con el otrora dictador (1971-1978).

La última aparición del hijo de Banzer Suárez, presidente constitucional entre 1997 y 2001, fue en las listas de candidatos a diputado por Creemos, de Luis Fernando Camacho, en las elecciones suspendidas de mayo de 2020.

El Presidente acude al IDIF en Cochabamba

Brenda Lafuente reclama a Luis Arce la paternidad de su hijo recién nacido

MAURIDIO DIAZ ■ LA PAZ

El presidente Luis Arce se presentó ayer ante la Fiscalía de Cochabamba para declarar por la denuncia de supuesto abandono de mujer embarazada a instancias de la exdirectora de la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (Ajam) Brenda Lafuente.

La información fue brindada a La Razón por el abogado de la defensa, Patricio Vargas.

Según explicó, el mandatario llegó hasta el Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF) de la capital cochabambina. Luego, “ingresó a dependencias de Fiscalía, estuvo unos minutos y luego salió”, informó sin más detalles.

“Asumo que fue a prestar su declaración informativa”, dijo

El presidente Arce es investigado en un proceso de reconocimiento de paternidad, luego de que Lafuente presentara una demanda para que se reconozca a su hijo recién nacido.

La acción judicial fue admitida por la justicia, que ordenó la prác-

tica de pruebas, entre ellas una prueba de ADN para establecer el vínculo biológico entre el menor y el Jefe de Estado.

Arce había asegurado que no fue notificado respecto de la denuncia y que sus abogados se van a ocupar del asunto.

El pasado viernes a petición de la joven madre, el IDIF había suspendido la audiencia de toma de pruebas de ADN en vista de que solo estaban disponibles para el procedimiento ella y su hijo recién nacido, no así el demandado.

Sin embargo, la Justicia continuó con el trámite ordinario, y el

caso se encuentra en etapa procesal de producción de pruebas. El mandatario, en sus declaraciones, aseguró que siempre actuará dentro de la ley, pero el proceso se mantiene en curso hasta que exista una resolución definitiva.

El lunes, en una entrevista con radio Fides, Lafuente contó detalles de su amorosa relación con Arce, de quien dijo que no se ocupó ni de ella ni su hijo incluso durante su embarazo. Además, contó que el mandatario sabía de su situación de gravidez.

Comentó que su hijo es muy parecido a su padres.



Brenda Lafuente, la denunciante.

laRazón PLUS

Diálogo. José Luis Exeni, Erika Brockmann y Juan del Granado analizan el pluralismo, los pactos y los nuevos retos legislativos.

De la hegemonía a la democracia pactada 2.0

Acuerdos. El pluralismo legislativo obliga a pactos y consensos.

ÓSCAR CAPRILES ■ LA PAZ

Bolivia dejó atrás la hegemonía política y encara una nueva etapa marcada por la fragmentación parlamentaria, donde los pactos, alianzas y consensos serán decisivos para garantizar la gobernabilidad.

La política boliviana ha entrado en un ciclo distinto. La hegemonía de un solo partido concluyó y el país enfrenta un escenario de pluralismo moderado, en el que la gobernabilidad dependerá de la habilidad para alcanzar pactos. Esta etapa "democracia pactada 2.0", en alusión al esquema que rigió entre 1985 y 2003 y que, con luces y sombras, ofreció estabilidad en tiempos de incertidumbre, permitió cinco gobiernos de coalición que aseguraron continuidad institucional, reformas económicas y consensos mínimos. Entre sus aportes se destacan la capacidad de gobernar en medio de la fragmentación electoral y la posibilidad de impulsar transformaciones de largo aliento. Sin embargo, también fue criticado por su déficit democrático, el cuoteo en el reparto de cargos y la rigidez de un sistema que reducía la oferta política para la ciudadanía.

Hoy, con la instalación de la nueva Asamblea prevista para noviembre, las condiciones anticipan una reedición de aquel método, aunque adaptado a un contexto diferente. El Congreso electo en agosto no concedió mayorías absolutas a ningún partido y obliga a los actores a negociar.

En el plano legislativo, los votos serán indispensables para aprobar leyes, reformas o presupuestos. En el terreno social, la calle y los territorios seguirán condicionando a partidos y bancadas. Esa combinación abre espacio a diversas fórmulas: acuerdos puntuales, alian-



PANEL. José Luis Exeni, Erika Brockmann y Juan del Granado

zas legislativas de cinco años o coaliciones formales de gobierno.

La experiencia histórica muestra tres modalidades principales. El pacto clásico se basa en la negociación entre partidos para distribuir responsabilidades en Ejecutivo y Legislativo. La concertación supone acuerdos estratégicos entre oficialismo y oposición ante crisis institucionales. El intercambio incorpora a la sociedad civil en la definición de políticas. La eficacia de estas variantes dependerá de la disciplina partidaria y de la capacidad de los dirigentes para articular consensos más amplios.

El nuevo mapa legislativo refleja la magnitud del reto. Ninguna fuerza alcanza mayoría simple ni dos tercios en la Asamblea, lo que obliga a forjar bloques. Aunque el PDC es la primera fuerza, no podrá gobernar solo.

En el programa "Piedra, Papel y Tinta" de La Razón, el periodista Diego Montaña reunió al diputado electo Juan del Granado, al exvocal del Tribunal Supremo Electoral José Luis Exeni y a la exsenadora Erika Brockmann para analizar el nuevo escenario político. Coincidieron en que la hegemonía terminó y que el pluralismo obliga a pactar.

Del Granado planteó una reforma judicial con un presupuesto del tres por ciento del Presupuesto General del Estado, frente al 0,4 actual. Exeni subrayó la urgencia de cesar a los magistrados autoprorrogados y abrir un juicio de responsabilidades por Sacaba y Senkata. Brockmann advirtió sobre la falta de partidos estructurados, la necesidad de cohesionar bancadas y la importancia de *parlamentarizar* el presidencialismo.

DEMOCRACIA PACTADA

1 Aportes. Dio estabilidad institucional, facilitó gobernabilidad parlamentaria, continuidad de políticas públicas y reformas económicas, creando consensos básicos en torno al rumbo democrático.

2 Limitaciones. El sistema derivó en cuoteo de poder, prebendas y acuerdos entre élites, reduciendo representación ciudadana, generando desafección política y dejando sin resolver problemas sociales.

3 Modalidades. Se expresó en acuerdos coyunturales, alianzas legislativas y coaliciones de gobierno que compartieron ministerios, cuotas y responsabilidades ejecutivas.

Las prioridades son claras. El paquete económico encabeza la agenda, en un contexto de crisis y con el dilema entre medidas graduales o de shock. La reforma integral de la justicia aparece como condición para recuperar la confianza institucional. También se abre el debate sobre el hiperpresidencialismo, con propuestas de ajustes constitucionales que busquen equilibrio entre los poderes.

Los riesgos son evidentes. Un gobierno dividido sin concertación podría derivar en parálisis legislativa. La polarización extrema, por su parte, rompería la posibilidad de pactos y arrastraría al país a una crisis democrática. Para evitarlo, se requiere disciplina partidaria interna, acuerdos virtuosos y voluntad de integrar a la sociedad civil en los procesos de decisión. "Para tener gobernabilidad ya no basta con la fuerza de un partido; se necesita construir acuerdos", afirmó Exeni. Brockmann advirtió que "el primer paso es cohesionar las propias filas antes de pactar con otros". Del Granado, a su vez, sostuvo que "la reforma judicial es inaplazable y debe tener rango constitucional".

Bolivia, tras la hegemonía, se adentra en un ciclo donde la política vuelve a depender del arte de la negociación y los pactos. La democracia pactada 2.0 no será una copia del pasado, sino un intento de conjugar aritmética parlamentaria con legitimidad social, consensos programáticos con responsabilidad institucional. El desafío es comprender que la fragmentación no equivale a parálisis, sino que puede convertirse en una oportunidad para robustecer la democracia mediante acuerdos amplios, estables y sostenibles. ¿Será posible?

20

años de pactos marcaron la política boliviana.

14

años de hegemonía tuvo el MAS en Bolivia.

Alcaldía y concejala discrepan sobre los parqueos

Alcaldía. Desde el lunes se volvió a cobrar por parqueos en seis zonas

DANIEL GUTIERREZ ■ LA PAZ

En Calacoto, San Miguel, Obrajes, Miraflores, Sopocachi y el Centro, la Alcaldía Municipal de La Paz volvió a cobrar por los espacios de parqueos en las vías de la ciudad. Esto generó nuevamente un debate entre el Ejecutivo y Legislativo Municipal.

Mientras el Ejecutivo sostiene que se trata de un programa moderno, autosostenible y necesario para recuperar el espacio público, la oposición advierte que la medida carece de legalidad, criterios técnicos y sensibilidad social.

En entrevista con La Razón Radio, el jefe de Fomento y Promoción a las inversiones de la Alcaldía, Carlos Laguna, explicó que el sistema no genera gasto muni-

cipal, sino asegura ingresos fijos. “El municipio no ha gastado ni un peso, no ha puesto, no ha invertido ni un peso en este proyecto, las empresas son las que han puesto todo el dinero y el municipio está ganando”, afirmó.

Según el funcionario, son cuatro empresas que obtuvieron la autorización para implementar el servicio durante un año. Se estima que, la Alcaldía recibirá el 15% de toda la recaudación bruta, mientras que las compañías tendrán una utilidad del 13%. Además, se implementó bajo el argumento de que la medida responde a un problema de uso indebido del espacio público que se pretende recuperar.

El procedimiento es digital. Los usuarios deben registrar la placa y el tiempo de permanencia en la aplicación Mis Cuentas Bolivia o en su versión web. El pago se realiza mediante QR. Las tarifas son de Bs 3 por media hora y Bs 5 por hora para automóviles; Bs 2 y Bs 3 para motocicletas. Laguna destacó que el plan piloto, realizado durante dos meses, validó la aceptación ciudadana y demostró efectividad en la rotación de espacios, con más de 1.500 transacciones en un solo día.

El funcionario también explicó



PARQUEOS. Los letreros que se instalaron en la ciudad de La Paz para el pago por QR.



que aquellos conductores que dejen sus vehículos con luces de parqueo o estén cerca a ellos, tienen hasta 15 minutos de tolerancia para no pagar la tarifa estipulada.

Los horarios en los que funcionarán los parqueos tarifados son de lunes a viernes, desde las 07.00 hasta las 20.00. Los sábados, el cobro inicia a las 07.00 hasta las 13.00. Los domingos y feriados no existe la disposición del cobro por estos espacios de parqueo.

Sin embargo, para la concejala Roxana Pérez del Castillo el proyecto, que según la legisladora no pasó por el Concejo, vulnera normas de concesiones y transparencia.

“No estamos en contra de los parqueos tarifados y de ordenar las calles (...). Estamos en contra de la falta de planificación urbana cuando se trata de la asignación de recursos públicos. Es decir, estamos en contra de la forma del qué y el cómo”, indicó.

En criterio de Pérez Del Castillo, hay un sinnúmero de obser-

vaciones técnicas. Denunció que los cajones de estacionamiento ubicados en zonas donde ya existían señalizaciones de prohibición, espacios reducidos que afectan la circulación de buses PumaKatari, e incluso la instalación de parqueos junto a basureros. Además, denunció que la aplicación tiene fallas y genera inseguridad en los usuarios.

En lo económico, indicó que el beneficio municipal es mínimo. Aseguró que de cada Bs 100 que ingrese, apenas Bs 10 retornará al municipio. Además, indicó que a los cuidadores de autos -que ya pagan patentes al municipio- se les excluyó del sistema. A esto se suma la dificultad para personas sin celular, sin acceso a internet o sin cuenta bancaria.

Sobre este punto, Laguna informó que en las siguientes semanas se verán alternativas para que quioscos y tiendas de barrio puedan vender los espacios para quienes no tengan el acceso a la app Mis Cuentas Bolivia o a la banca móvil para el pago por QR.

Transporte pesado denuncia retrasos en frontera



Puesto fronterizo en Desaguadero.

Aseguran que hay camiones varados por más de siete horas

GLENDIA QUIROGA ■ LA PAZ

Ayer, el paso fronterizo entre Bolivia y Perú reportó largas filas de motorizados. Son 800 vehículos de ingreso y salida perjudicados por la descoordinación de los horarios de atención en las oficinas de la aduana y migración de ambos países.

Nelson Carrillo, dirigente de la Federación de Transporte Pesado

Nacional e Internacional, expresó su preocupación debido a que más del 50% de vehículos en el territorio nacional están varados en la frontera del vecino país. Carrillo asegura que el sector enfrenta una “inmensa pérdida económica”.

Durante una entrevista con La Razón Radio, Carrillo comentó que hay más de 200 conductores esperando en fila por horas y, que el departamento de migración en Perú estaría, aparentemente, operando con una sola persona.

Los transportistas intentaron comunicarse con las autorida-

des peruanas, planteando total atención por 24 horas, extendiendo los horarios; sin embargo, no obtuvieron una respuesta. “Nosotros hemos tratado de que, realmente, sea la misma normativa de Chile. Lamentablemente las autoridades, tanto del vecino país como de Bolivia no quieren llegar a un acuerdo”, manifestó el dirigente. Carrillo asegura que no es la primera vez que presentan retrasos en la frontera.

En el caso de los límites con Chile, las autoridades nacionales y del país vecino, definieron entrar

en una dinámica de trabajo las 24 horas en todos los puestos fronterizos. Esto ha permitido agilizar el intercambio de mercadería.

Uno de los principales conflictos, además de la escasez de personal en el lado peruano, es la diferencia horaria. Perú tiene una hora menos que Bolivia, por lo que, cuando los camiones llegan a las 08.00 (hora boliviana), en territorio peruano son las 07.00. Esto obliga a los transportistas a esperar hasta las 10.00, hora boliviana, para iniciar el proceso de cruce fronterizo.

Economía y empresa



Protesta. En Beni reclaman porque los revendedores acaparan el combustible y lo comercializan a precios más elevados. Productores del país se reunirán este viernes para asumir algunas medidas de presión

Problema.

La falta de combustible preocupa y moviliza al sector

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Los productores de arroz de Beni se declararon en emergencia por falta de combustible y anunciaron un "tractorazo" y la toma de oficinas de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) y de la planta de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB).

El secretario ejecutivo de los productores del Beni, David Pérez, indicó que la medida se hará hoy.

"Pedimos que nos otorguen los permisos para comprar diésel importado, que vale Bs 14, y que nos brinden una cisterna móvil para poder abastecernos, ya que el diésel que llega a los surtidores prácticamente está copado por todos los surtidores", dijo en radio Fides.

El representante aseguró, además, que el desabastecimiento es insostenible y que la maquinaria pesada, destinada a las labores agrícolas, se encuentra parada, lo que frena el trabajo del sector.

De acuerdo con el sector arrocero, se requiere de al menos siete millones de litros del carburante para la siembra que se iniciará la próxima semana. "Le exigimos al Gobierno que se nos autorice para poder transportar el diésel importado", advirtió.

Pérez denunció que al menos el 80% del diésel que llega a la zona está "acaparado" por revendedores que luego venden el combustible entre Bs 12 y Bs 15.



DIFICULTAD. La maquinaria pesada, destinada a las labores agrícolas, requiere combustible.

Arroceros declaran emergencia y anuncian 'tractorazo'

Al respecto, el presidente de la Asociación de Ingenios Arroceros del Norte (Ingenor), Jimmy Prado, afirmó que el sector determinó una reunión nacional de productores el viernes para evaluar la situación y asumir otras medidas.

Los arroceros no son los únicos que protestan por la falta de



ese combustible en el territorio nacional. Los productores se encuentran en emergencia, pues están en plena época de siembra y cosecha, y sin diésel no pueden movilizar su maquinaria.

Por el mismo tema, incluso ya se han emprendido medidas de presión. Ayer los productores de arroz y soya de San

Juan de Yapacaní, al norte del departamento de Santa Cruz, levantaron el bloqueo y toma de un pozo petrolero que activaron el lunes en demanda de la dotación de diésel. La protesta se acabó solo tras una reunión con representantes de YPFB y la ANH.

El Gobierno aseguró el lunes que se priorizará la entrega de combustible a los sectores productivos; sin embargo, en varias oportunidades reconoció que no existen divisas para incrementar los volúmenes de importación.

Producción de café se impulsa en los Yungas

Cooperación coreana busca reemplazar coca por café en la región

D. Z. ■ LA PAZ

Un proyecto que combina cooperación internacional y desarrollo rural busca transformar la economía de los Yungas, en el norte de La Paz.

Con una inversión de Bs 63 millones de la Agencia de Cooperación Internacional de Corea (Koica), más de 1.000 familias productoras de café en los municipios de La Asunta, Chulumani y Caranavi recibirán apoyo técnico y comercial para mejorar su productividad y abrir nuevos mercados.

La iniciativa pretende sustituir gradualmente cultivos de coca excedentaria por café de calidad, con un enfoque de sostenibilidad y resiliencia frente al narcotráfico y la pobreza.

El proyecto llamado Fortalecimiento de las Economías Locales y Control de Expansión de Cultivos Excedentarios de Coca, es impulsado por el Programa de Desarrollo Integral Rural de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC) en coordinación con el Gobierno.

Comenzó hace siete años con un capital semilla de la Embajada de Francia y ahora se fortalece con la participación de Corea, que garantiza su ampliación y sostenibilidad.

Se intervendrá en 888 hectáreas, promoviendo la tecnificación del cultivo, entre otros.

Aprehenden al denunciante del caso Botrading



Sánchez en conferencia de prensa.

El acusado publicó el momento en que fue abordado por la Policía

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

La Policía Boliviana aprehendió ayer al presunto dirigente petrolero Ludwig Sánchez, quien es el denunciante en el caso Botrading, que investiga a Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB)

por una supuesta adquisición de combustibles con sobreprecio.

La información la compartió el propio Sánchez, quien al verse rodeado de efectivos policiales decidió grabar y publicar lo que sucedía. Se encontraba acompañado de su hija menor en la ciudad de Cochabamba.

En agosto, Jorge Montero, vocero de YPFB, informó que el dirigente, quien en realidad es solo un

estudiante, cuenta con varios procesos legales en su contra. Inclusive, se encontraría prófugo desde junio, cuando conoció que existía una orden para su aprehensión.

"Este personaje actualmente tiene una orden de aprehensión y es buscado por la Policía (...), tiene una imputación formal, no una simple denuncia. Entonces, como YPFB, nos vemos obligados a desenmascarar a este señor que

lo único que está haciendo es manchar la buena gestión que se viene realizando", denunció el funcionario en esa oportunidad.

De acuerdo con el vocero de la estatal, Sánchez ofrecía cargos públicos a nombre de varias empresas estatales del sector hidrocarburo. Por ello, al menos según lo que señala YPFB, hay una centena de víctimas que cayeron en las estafas de esa persona.

CONFERENCIA.

Conversatorio 'El futuro del Litio en Bolivia, seguridad jurídica y oportunidades globales'.



EDUARDO SILVA



FORO. Andrés Brockmann, consultor internacional, durante el foro.



EXPOSICIÓN. Ernesto Rossel de Estrategias Corporativas Globales.

EDUARDO SILVA

que posee el país, ahora es el Estado boliviano el que tiene la demanda de atraer capital. Esto porque hay países de la región como Chile, Argentina, con los cuales se debe competir para atraer la llegada de capitales para el desarrollo del litio.

Brockman señaló que hoy Australia es el principal productor de litio, seguida de Chile, China y Argentina. Lo importante es ver la perspectiva que tenemos, cuánto se está produciendo actualmente en el mundo y cuál será el balance entre oferta y demanda en los próximos años.

Rossel recordó que Bolivia en 2019 anuló por decreto un contrato de litio con una empresa alemana y desde la perspectiva internacional, no basta un borrón y cuenta nueva, esto tiene un costo y siempre habrá el riesgo en el imaginario de los inversionistas de que esto se repita.

RECURSOS. Bolivia, en cambio, posee la mayor cantidad de recursos, que no es lo mismo que reservas: la reserva es el recurso que puede explotarse económicamente. "Hoy, las agencias internacionales y los bancos de inversión no consideran que Bolivia tenga reservas, sino recursos, debido a nuestro marco legal que tenemos y la estructura política, algo que se ha ido cambiando en los últimos años", precisó.

Para el experto, los bolivianos, deben preguntarse: ¿qué hace Bolivia para ser atractiva a la inversión? ¿Por qué alguien invertiría aquí, si puede ir a Argentina o Chile, que tiene un marco jurídico claro, pero Bolivia cómo tiene que ser lo suficientemente atractiva?, porque no hay una fila de empresas esperando entrar.

Alberto Pérez, de Comcipo, manifestó que Potosí no se cierra a la llegada de inversiones y el desarrollo del litio, pero exige reglas claras, que la región se beneficie de los ingresos de este recurso y se reciban las regalías adecuadas por la explotación y se cuide el medio ambiente y el agua.

Litio: 'seguridad jurídica es importante para atraer inversión'

Charla.
laRazón y el portal Urgentebo auspiciaron un conversatorio

REDACCIÓN ■ LA PAZ

Expertos destacan la importancia de garantizar como país, seguridad jurídica, económica, política, reglas claras, previsibilidad, licencias ambientales previas para impulsar el negocio del litio y dar continuidad a lo avanzado hasta el momento, porque atraer inversión al país y que acepten el marco jurídico vigente no es fácil.

Con el auspicio del diario **La Razón** y el portal Urgentebo ayer se desarrolló el conversatorio "El Futuro del Litio en Bolivia, seguridad jurídica, y oportunidades globales". El evento tuvo como exposi-

tores a Alfonso Pérez – Gerente de proyectos y contratos de YLB – El litio en Bolivia: realidades y visión futura; Ernesto Rossel – Socio Director de Estrategias Corporativas Globales – Perspectivas internacionales del litio y seguridad jurídica; Alberto Pérez – del Comité Cívico Potosinista (Comcipo) – Perspectivas y demandas de Potosí; Ricardo Cardona – Docente UMSA y consultor internacional – Litio extracción directa con cadena de valor agregado; y Andrés Brockmann – Consultor Internacional en litio y Oil&Gas – Litio en Bolivia, la ventana de oportunidad. Sobre las perspectivas interna-

cionales del litio y la seguridad jurídica, Rossel señaló que los inversionistas no llegan a los países a hacer caridad, sino generar excedentes y para ello la oferta de las naciones que quieren atraer capital privado, debe ser atractiva. Añadió que Bolivia ha sufrido un retraso con los Tratados Bilaterales de Inversión, porque hoy en día Bolivia, ya no protege a la Inversión Extranjera Directa (IED), como cuando el país era parte del Centro Internacional de Arreglo de Diferencias Relativas a Inversiones (Ciadi), y por eso es que en los contratos se debe dar garantías al respecto.

Esto es importante para cuando se presenten controversias, no se paralicen los proyectos, si el país puede garantizar esto y otros aspectos como licencias ambientales, flexibilidad regulatoria se puede conseguir socios de categoría. Si el 51% de presencia del Estado se considera un problema, esto puede ser solucionado con un Gobierno Corporativo, cesiones y conformación de comités de decisiones conjuntas con el inversionista. Según-Rossel Bolivia debe brindar condiciones a la inversión, porque a diferencia del pasado donde podía existir el interés de los inversionistas por los recursos del litio

Sociedad

Siniestro. El incendio que más preocupa a las autoridades está en San Ignacio de Velasco, dentro del parque Noel Kempff Mercado



COMBATE. Efectivos militares apoyan a los bomberos para sofocar los incendios en Santa Cruz.

Alerta roja por riesgo de incendios en 18 municipios cruceños

Aviso. En otros 77 municipios del país también se mantiene alerta naranja

ERIKA IBAÑEZ ■ LA PAZ

El Gobierno declaró alerta roja por riesgo de incendios en 18 municipios del departamento de Santa Cruz debido a altas temperaturas y condiciones climáticas adversas, informó ayer el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

De manera paralela, se mantiene una alerta naranja en 77 municipios del país: 20 en Santa Cruz, 17 en Beni, 15 en Pando, 15 en Chuquisaca y cinco en Cochabamba.

Asimismo, el Ministerio de Defensa Civil emitió un boletín especial por el incremento de

temperaturas, que alcanzan hasta 44 grados centígrados en algunas regiones. Esta alerta abarca a 76 municipios: 40 en Santa Cruz, 19 en Beni, 15 en Pando y dos en La Paz.

En cuanto a los incendios forestales activos, el ministro de Medio Ambiente y Agua, Álvaro Ruiz, precisó que se registran cinco focos en cuatro municipios cruceños: dos en Concepción, además de Ascensión de Guarayos, San Ignacio de Velasco y Carmen Rivero Torrez.

“Los incendios varían en magnitud de acuerdo con las condiciones de viento. Todos se encuentran en combate, con la participación de bomberos forestales de las Fuerzas Armadas, de la Policía, además de voluntarios, municipios, la Gobernación e instituciones de apoyo”, explicó Ruiz en Bolivia Tv.

El incendio que más preocupa se encuentra en San Ignacio de Velasco, dentro del parque Noel Kempff Mercado, donde las brigadas tienen dificultades de acceso. Para reforzar las operaciones, se contrató un helicóptero adicional.

El lunes, ministro Ruiz informó que, de 335 municipios en Bolivia, 47 han sido catalogados

como de alto riesgo y reciben atención prioritaria. E indicó que, según el reporte oficial, en la actualidad solo se registran cinco incendios activos en Santa Cruz.

Ante el persistente riesgo por el fuego, el viceministro Calvimontes anunció el refuerzo del despliegue de personal militar en Santa Cruz para sumar fuerzas a la lucha contra los incendios forestales que afectan al departamento.

“El día de hoy (lunes), a partir del mediodía, se están desplazando ya no solamente la Octava División del Ejército sino también la Quinta División, para poder hacer patrullajes terrestres, aéreos y, en caso de ser necesario, fluviales”, anunció.

Precisó que más de un millar de efectivos militares se concentran en la lucha contra los incendios solo en Santa Cruz. Con estos esfuerzos, se espera hacer retroceder el fuego y sofocarlo en todos los puntos activos.

“Estamos hablando de más de 1.000 efectivos militares que se van a movilizar en todo el territorio cruceño en esta etapa. Porque Santa Cruz es el departamento más crítico donde se están presentando los incendios forestales”, indicó el viceministro.

Bolivia actualiza protocolos para atención gratuita de leishmaniasis

Cifras. En el país cada año se reportan cerca de 2.100 casos nuevos

E. I. ■ LA PAZ

En Bolivia, más de 2.000 personas cada año logran superar la leishmaniasis gracias a los tratamientos gratuitos que ofrece el sistema de salud. Para garantizar diagnósticos, el Ministerio de Salud actualizó un manual de procedimientos.

El documento estandariza protocolos y fortalece la capacidad del personal de salud en todo el país, informó la jefa de la Unidad de Prevención y Control de Enfermedades del Ministerio de Salud, Roxana Salamanca.

“Cada año se reportan alrededor de 2.100 casos nuevos, en su mayoría de leishmaniasis cutánea, seguida por la forma mucosa, mucocutánea y, en menor frecuencia, la visceral”, explicó Salamanca en un reporte institucional.

El manual actualizado busca

unificar y mejorar la calidad del diagnóstico en todos los subsectores de salud —público, privado y de la seguridad social— y asegurar así que los pacientes reciban un tratamiento adecuado y oportuno.

“Hemos desarrollado un documento normativo que se alinea con las políticas nacionales. Lo que queremos es integrar y unificar el diagnóstico de la leishmaniasis en todo el país”, justificó.

El manual actualizado busca unificar y mejorar la calidad del diagnóstico en todos los subsectores de salud —público, privado y de la seguridad social— y asegurar así que los pacientes reciban un tratamiento adecuado y oportuno.

“Hemos desarrollado un documento normativo que se alinea con las políticas nacionales. Lo que queremos es integrar y unificar el diagnóstico de la leishmaniasis en todo el país”, justificó.

La norma establece lineamientos para la red nacional de laboratorios, desde la toma de muestras hasta la lectura y confirmación de resultados. También contempla acciones de monitoreo y control de calidad, lo que beneficiará directamente al personal de salud y, sobre todo, a la población afectada.

Una vez confirmado el diagnóstico, el tratamiento se inicia de inmediato y es completamente gratuito en todos los establecimientos de salud del país.



ATENCIÓN. Un paciente que padece la enfermedad es atendido.

Mundo



Matanza. La Defensa Civil gazatí contabilizó en 44 las personas fallecidas en el enclave la jornada del martes. El ejército israelí también arremetió contra la localidad de Jan Yunis, en el sur de Gaza

Ofensiva. Las fuerzas israelíes atacaron Gaza pese a los llamados de paz mundial

AFP ■ TERRITORIOS PALESTINOS

Israel lanzó un gran operativo terrestre en Ciudad de Gaza, después de que Estados Unidos, su principal aliado, respaldara su objetivo de erradicar a Hamás, y pese a la creciente alarma internacional y el llamado de la ONU de poner fin a la "carnicería".

El inicio de la ofensiva coincidió con la publicación de un informe de la comisión de investigación de la ONU, en el que acusó a Israel de cometer un "genocidio" en Gaza y responsabilizó al primer ministro Benjamin Netanyahu y a otros dirigentes israelíes.

El ministro de Defensa israelí, Israel Katz, dijo que el mayor núcleo urbano del asolado territorio palestino quedó "en llamas" tras los ataques. "No cederemos y no daremos marcha atrás hasta que se cumpla la misión", indicó.

El secretario general de la ONU, Antonio Guterres, afirmó que Israel está decidido a "ir hasta el final" y "no está abierto" a negociaciones de paz serias.

El asalto terrestre del ejército israelí, que siguió a una intensa noche de bombardeos, fue ampliamente condenado y el Alto Comisionado de la ONU para los Derechos Humanos, Volker Türk, exigió el fin de la "carnicería".

El rey de España, Felipe VI, denunció también la "insostenible"



BATALLA. Un tanque del ejército israelí transita en una región del territorio palestino.

Israel lanza gran operación terrestre para tomar Gaza

crisis humanitaria en la franja, una declaración poco habitual para el monarca, que es el jefe de Estado pero casi nunca toma posición ya que la Casa Real afirma sostener una neutralidad política.

DESTRUCCIÓN Una gran parte de Ciudad de Gaza ya está en ruinas tras casi dos años de guerra. La contienda se desató por el letal ataque de Hamás el 7 de octubre de 2023 en el sur de Israel.

En el barrio Al Tufah, al noreste de Ciudad de Gaza, solo que-

dan escombros de un edificio alcanzado por los bombardeos.

"Había unas 50 personas dentro, entre ellas mujeres y niños. No sé por qué lo bombardearon", señaló Abu Abd Zaqt, cuyo tío vivía allí junto a su familia.

"¿Por qué matar a niños que dormían tranquilamente? Sacamos a los niños en pedazos", dijo.

La Defensa Civil gazatí cifró en 44 los muertos en el enclave el martes. El ejército israelí también atacó la localidad de Jan Yunis, en el sur de la Franja, complementó.

A causa de las restricciones a los medios de comunicación en Gaza y las dificultades para acceder a muchas zonas, la agencia AFP no puede verificar de forma independiente los detalles proporcionados por ambas partes.

La Comisión Internacional Independiente de Investigación (COI) de las Naciones Unidas, que no habla en nombre del organismo, acusó al gobierno de Israel de cometer un temible "genocidio" en territorio gazatí con el fin de "destruir" a todos los palestinos.

Bolsonaro ingresa al hospital en Brasilia

El exmandatario sufre una crisis compleja de hipo, vómitos y presión

AFP ■ BRASILIA

El expresidente brasileño Jair Bolsonaro, condenado la semana pasada por golpismo, ingresó el martes al hospital tras "sentirse mal" y se está realizando unos exámenes médicos, informó su familia.

El líder de extrema derecha, que se encuentra en prisión domiciliaria, "se sintió mal", "con fuerte crisis de hipo, vómito y presión baja" y fue al hospital en Brasilia por "tratarse de una emergencia", indicó en X (antes Twitter) su hijo y senador Flávio Bolsonaro.

Agentes de la policía penal montaban guardia fuera del centro médico, según constataron los periodistas.

Bolsonaro "se hizo algunos exámenes y en este momento está con medicación intravenosa", comunicó su esposa Michelle Bolsonaro en Instagram.

La semana pasada, la justicia brasileña condenó al exmandatario, de 70 años, a 27 años de prisión por un intento de golpe de Estado, en un juicio histórico ante la corte.

El máximo tribunal lo consideró culpable de liderar una organización criminal para aferrarse al poder en 2022, tras perder las elecciones contra Luiz Inácio Lula da Silva.

Bolsonaro se encuentra en prisión domiciliaria preventiva desde agosto en su residencia.

Noboa decreta el estado de excepción en Ecuador



Violencia en calles de Ecuador.

La medida se extenderá por 60 días en siete de las 24 provincias del país

AFP ■ QUITO

El presidente de Ecuador, Daniel Noboa, decretó el martes el estado de excepción en siete de las 24 provincias del país donde hay focos de protestas contra la eliminación del subsidio al diésel.

Los expresidentes Lenín Moreno (2017-2021) y Guillermo Lasso (2021-2023) enfrentaron violentas protestas lideradas por la mayor organización indígena del país (Conaie), tras su intento de elevar el precio de los combustibles.

Con el fin del subsidio, el costo del diésel pasó de 1.80 a 2.80 dólares por galón. Los colectivos de trabajadores y estudiantes protestan porque estas medidas afectan

el costo de vida en el país.

Conductores de camiones cerraron el lunes algunas vías, que fueron despejadas horas después tras la intervención de la policía, ecuatoriana sin que se reporten heridos o fallecidos hasta ahora.

Este martes, la carretera Panamericana Norte, en el ingreso a Quito, amaneció bloqueada con piedras y montículos de tierra.

Frente a las protestas, Noboa

resolvió "declarar el estado de excepción en las provincias de Carchi, Imbabura, Pichincha, Azuay, Bolívar, Cotopaxi, y Santo Domingo, por la causal de grave conmoción interna", según el decreto.

La medida se extenderá por 60 días. El gobierno argumentó que los bloqueos "provocan complicaciones en la cadena de abastecimiento de alimentos" y afectan el libre tránsito de las personas.

Trump inicia su segunda visita a Reino Unido, con protestas

Política. El presidente de EEUU hablará de comercio con el primer ministro Keir Starmer

AFP ■ LONDRES

El presidente estadounidense, Donald Trump, llegó ayer a Reino Unido para una visita oficial de tres días, con una agenda dominada por el comercio y los conflictos de Gaza y Ucrania. Se anuncian protestas durante su visita.

El dirigente de 79 años es el primer presidente estadounidense en realizar dos viajes oficiales al Reino Unido, país que ya visitó en 2019 durante su primer mandato.

La ministra británica de Exteriores, Yvette Cooper, lo recibió en el aeropuerto de Stansted, allí Trump tomó un helicóptero junto a su esposa rumbo a Londres para pasar la noche en la residencia del embajador de su país.

Ese será el único contacto del dirigente republicano con la capital británica, ya que el miércoles



REINO UNIDO. Trump y su esposa desembarcan en Stansted.

se trasladará al castillo de Windsor, a menos de 40 kilómetros de Londres, una de las residencias de la monarquía británica.

También se esperan protestas en Windsor, donde Donald Trump se alojará el resto de su visita, prevista hasta el jueves.

Varias decenas de manifestantes, con pancartas antiTrump y coreando consignas, se concentraron en la calle principal de Windsor, cerca del castillo real.

El primer ministro británico, el laborista Keir Starmer, no es un aliado natural del derechista

Trump, pero trata de ganárselo desde que el multimillonario regresó a la Casa Blanca en enero.

Trump se reunirá con Starmer el jueves en Chequers, la residencia campestre del primer ministro, a 70 kilómetros de Londres.

En esa reunión, ambos líderes hablarán de un reciente acuerdo comercial que permite a Reino Unido escapar de los peores aranceles impuestos por Washington.

Los británicos "quieren ver si pueden afinar un poco" el acuerdo, declaró el estadounidense antes de volar hacia Reino Unido.

Microsoft anuncia inversión en Reino Unido

El anuncio surge en la estadía del presidente en ese país europeo

AFP ■ LONDRES

El gigante estadounidense Microsoft anunció una inversión de 30.000 millones de dólares en Reino Unido, la mitad de ellos en computación remota e inteligencia artificial (IA), cuando Donald Trump inicia una visita oficial a ese país.

Este compromiso es el más importante de un conjunto de unos 42.200 millones de dólares en inversiones de empresas estadounidenses en IA y tecnologías de punta, anunciado por Londres con motivo de la visita de Donald Trump.

Paralelamente, se firmará un acuerdo bilateral destinado a impulsar la cooperación tecnológica entre Reino Unido y Estados Unidos en los campos de la IA, la computación cuántica, la energía nuclear, entre otras; precisó el ejecutivo británico en un comunicado.

¡NO TE PIERDAS LA EDICIÓN DIGITAL DE LA RAZÓN TOTALMENTE GRATIS!

REDES SOCIALES

SITIO WEB

